

特朗普親下令 哈梅內伊矢言「嚴厲報復」

# 美殺伊朗二號人物

## 走向戰爭邊緣



戰火邊緣

美軍繼日前在伊拉克空襲親伊朗民兵組織「真主旅」後，昨日再次派出無人機空襲首都巴格達國際機場附近兩個目標，炸死8人，包括被視為伊朗二號人物、伊朗革命衛隊精銳部隊「聖城旅」指揮官蘇萊馬尼，以及伊拉克民兵組織「人民動員」(PMF)副指揮官穆罕迪斯。美國國防部稱，今次空襲行動由總統特朗普親自下令，以保護美國外交官和駐軍。伊朗最高精神領袖哈梅內伊警告，將向美國作出「嚴厲報復」。



美國國防部稱，今次空襲行動由總統特朗普親自下令。

伊拉克、美國和伊朗對襲擊細節說法不一。伊拉克表示，蘇萊馬尼前日早上乘坐飛機，抵達巴格達機場貨運區後，與穆罕迪斯及多名人員分別登上兩輛汽車。當汽車甫駛出機場之際，突然遭連串火箭襲擊，蘇萊馬尼和穆罕迪斯等人當場被炸死。不過華府官員指，蘇萊馬尼是在一次無人機空襲中被炸死，伊朗革命衛隊則指他是被美軍直升機殺死。

### 屍體支離破碎 靠戒指辨認

華府官員拒絕透露是如何鎖定蘇萊馬尼的位置，但表示今次行動是在上周五一名美國外交官在伊拉克被炸死後策劃。PMF稱，蘇萊馬尼被炸至支離破碎，僅能靠佩戴的戒指認出他的身份。美國國防部表示，蘇萊馬尼策劃襲擊在伊拉克和中東地區的美國外交官及駐軍，並授意親伊朗民兵日前襲擊巴格達美國大使館，為保護海外美國人員，因此採取果斷的防衛行動。美國防長埃斯珀早前亦表示，有跡象顯示伊朗或其支持的勢力正計劃發動襲擊，形容「局勢已改變」，美國或須採取先發制人行動。周二才剛說過希望「和平」的特朗普，在蘇萊馬尼遇襲身亡消息傳出後，罕有地未有作任何回應，僅在twitter上傳一張美國國旗照片。

### 伊朗官媒：二戰後最大誤判

曾參與兩伊戰爭的蘇萊馬尼，在伊朗是家喻戶曉的英雄人物，負責領導伊朗駐外部隊，包括部署在敘利亞和伊拉克的「聖城旅」。至於穆罕迪斯雖然是副指揮官，但外界普遍認為他是PMF內真正發號施令的人，美國早已將他列入黑名單。哈梅內伊在襲擊後發聲明，矢言要向「雙手

沾滿蘇萊馬尼鮮血的罪犯作出嚴厲報復」，同時宣佈全國哀悼3天。伊朗外長扎里夫稱，蘇萊馬尼被暗殺，將加強伊朗對抗美國、以色列以至整個世界的決心。伊朗國營電視台發表評論，指責特朗普下令殺死蘇萊馬尼，是美國自二戰以來最大諷刺，「中東地區民眾不再容許美國人留下」。

### 民主黨質疑宣戰 促特朗普解釋

分析形容，蘇萊馬尼在伊朗的地位，等同集美國聯合特種作戰司令部司令、中情局局長及伊朗真正外長等角色於一身，他的死將被伊朗視作最嚴重直接的挑釁行為，伊朗必定採取最侵略性的方式報復。曾於奧巴馬政府任白宮中東非事務協調員的馬利直言：「無論特朗普蓄意與否，這次行動從實際效果來看，就等同宣戰。」在美國國內，共和黨一致支持特朗普的決定，民主黨則擔心行動會令局勢急劇升溫。民主黨參議員布魯門薩爾稱，特朗普欠國會和國民一個解釋，「授權動武並不涵蓋發動新戰爭，特朗普此舉可能引發數十年來最嚴重的軍事對抗。」眾議員墨菲也說，特朗普在未經國會授權下暗殺伊朗二號人物，質疑特朗普是否知道此舉有機會觸發全面區域戰爭。

### 伊拉克：美違反駐守規定

伊拉克看守總理邁赫迪昨日發聲明，強烈譴責美國暗殺蘇萊馬尼和穆罕迪斯，稱此舉侵犯伊拉克主權。他強調美軍部署當地，作用僅限於在伊拉克政府監督和批准下，訓練伊拉克部隊，以及與極端組織「伊斯蘭國」作戰，暗殺行動公然違反美軍駐守伊拉克的條件。

綜合報道

## 油價狂飆近5% 美股跌逾250點

美軍炸死伊朗二號人物蘇萊馬尼，令美國與伊朗爆發全面衝突的風險急速上升，消息刺激國際油價應聲狂飆近5%，幾乎重返去年沙特阿拉伯產油設施遇襲時的高位。資金亦流入其他避險資產，倫敦現貨金價升最多1.5%，每盎司見1,554美元，是去年9月以來最高。美道瓊斯工業指數早段跌超過250點。布蘭特期油於昨日歐洲市早段曾升4.95%，每桶報69.5美元，紐約期油亦最高升4.8%至每桶64.09美元，其後稍為回吐，但升幅仍達

約4%。多項避險資產價格亦有異動，除黃金外，銀價昨日亦升近1%，美國10年期期息見3周低位。沙特產油設施去年9月遇襲時，油價一度抽升逾14%，不過其後沙特政府動用儲備穩定供應，升勢繼而回落。美國與伊朗的緊張關係升溫，市場憂慮伊朗將採取報復行動，增加地緣政治風險，RBC資本市場分析指，中東的緊張局勢或令2020年的石油市場持續受影響。

綜合報道

## 伊朗哀兵必會反撲

徐公明

伊朗伊斯蘭革命衛隊下屬「聖城旅」指揮官蘇萊馬尼，在伊拉克巴格達被美軍空襲擊斃，令中東局勢急劇升溫。蘇萊馬尼在伊朗地位崇高，伊朗領袖已明言有仇必報，古語有云「哀兵必勝」，縱然伊朗與美國軍力差天共地，但也難保伊朗上下在情感和國家安全考慮驅使下，不會對中東的美軍及美國盟友採取接近全面戰爭的激烈報復行動。美國總統特朗普這次下了不該下的一着，大選年想要天下太平，難矣！

美國對海外敵對勢力領袖採取「斬首」行動並非第一次，從9年前在巴基斯坦擊殺「基地」組織領袖拉登，到去年在敘利亞擊殺極端組織「伊斯蘭國」領袖巴格達迪，「定點清除」向來都是美軍的拿手好戲。不過蘇萊馬尼與拉登或巴格達迪不同，後兩者雖然皆曾叱咤一時，但始終只是單一組織的領袖，斬首行動的確可收「樹倒猢猻散」之效，然而蘇萊馬尼卻是伊朗的最高軍事外交負責人，美國公然擊斃一個非交戰狀態的主權國家的領袖，跟不宣而戰有何分別？

蘇萊馬尼與拉登或巴格達迪還有一個最大分別，他作為伊朗聯盟中東各大小政治派系的負責人，地位儼如真正的伊朗外長，自然不會像拉登或巴格達迪般需要長期東躲西藏。美國軍方及情報部門一直對蘇萊馬尼的行蹤了如指掌，但無論是布什抑或奧巴馬這兩任總統，都曾駁回擊斃蘇萊馬尼的計劃，怕的就是與伊朗全面開戰。

美軍解密文件顯示，2006年，美軍駐伊拉克司令部留意到蘇萊馬尼曾經在當年在兩年內兩度進入伊拉克，因此曾經研究在他再次進入伊拉克時將之擊斃或活捉，但軍方最終放棄行動，讓蘇萊馬尼第3次毫無損地進出伊拉克，可見美國過往對於擊斃蘇萊馬尼始終有所顧忌。

如今特朗普卻不惜犯禁，無論他的動機是單純為了報復親伊朗民兵殺害美國外交官，抑或只是為了替自己的競選集會增添一些談資，美國及其盟友都必定要付上代價。

特朗普原本想拉攏沙特阿拉伯、阿聯酋及以色列等中東國家圍堵伊朗，但他的邊緣政策這次似乎已經玩得過火了。伊朗若要報復，周邊國家自必首當其衝，試問當伊朗及親伊朗民兵的威脅迫在眉睫，這些國家當中又有多少願意繼續支持特朗普的「冒險主義」？

## 中方促各方冷靜克制

伊朗「聖城旅」指揮官蘇萊馬尼在美軍空襲中被殺後，中國外交部發言人耿爽表示，中方高度關注事件，一貫反對在國際關係中使用武力，伊拉克的主權、獨立和領土完整應獲尊重，敦促有關各方，特別是美方保持冷靜克制，避免緊張局勢進一步升級。

耿爽稱，中方主張國與國之間應按照《聯合國憲章》宗旨和原則，以及國際關係基本準則處理相互關係，化解彼此分歧，中東海灣地區的和平與穩定應當得到維護，避免緊張局勢進一步升級符合各方利益。

俄羅斯外交部昨日警告，美國的冒進舉動將使中東緊張局勢升級，形容蘇萊馬尼被視為保衛伊朗國家利益的人，向伊朗人民表達深切哀悼。

德國總理默克爾透過發言人表示，目前中東處於危險境地，促請各方保持克制和耐心。北約發言人懷特表示，會密切監察中東地區情況，並與美國保持緊密聯絡。

綜合報道

伊朗婦女齊聲呼喊反美口號。路透社

## 德黑蘭萬人示威 「美國才是恐怖分子」

伊朗首都德黑蘭昨日有數萬人上街，不滿美國空襲擊斃「聖城旅」指揮官蘇萊馬尼，遊行人士高呼「美國去死」等口號，並舉起蘇萊馬尼和伊朗最高精神領袖哈梅內伊的肖像。伊朗多個城市昨日亦有反美示威。不少參加遊行的人是長者，他們批評美國是邪惡軸心，破壞並焚燒美國國旗。長者巴赫希形容，美國的舉動讓世人知道誰才是真正的恐怖分子，揚言伊朗必會舉國反抗。一名參與遊行的革命衛隊成員表示，美國會嘗到伊朗的回應，但相信不會爆發全面戰爭，「他們(美國)不敢跟我們正面衝突」。

法新社